

Subject :- History (Sub)  
Degree Part I (Sub)  
Lecture No - 44

Dr. H.N. Mahla  
Dept of History  
9835007357

Date - 14.5.2020

Ques: - पानीपत का प्रथम युद्ध (1526 ई.) के कारणों, स्वरूप एवं परिणामों की विवेचना करें।

Ans: - बाबर द्वारा पंजाब पर कब्जा करने के लिए आने तक इराहिलि लोदी ने बाबर को आगे बढ़ने से रोकने का कोई विशेष प्रयत्न नहीं किया था, परंतु जब बाबर पंजाब से आगे दिल्ली के नरम बढ़ा तो इराहिलि ने स्वयं उसका प्रकावला कार्य का निश्चय किया। वह एक विशाल सेना के साथ पानीपत के मैदान की नरम बढ़ा। बाबर भी तेजी से लाहौर से पानीपत की ओर आया। मार्च में उसने अनेक लोदी अधिकारियों पर कब्जा का किया। 12 अप्रैल, 1526 को बाबर पानीपत पहुँचा जहाँ अफगान सुल्तान एक बड़ी सेना के साथ उसकी प्रतीक्षा का रहा था।

पानीपत के युद्ध के आरम्भ पर दोनों पक्षों की सेना संख्या क्या थी यह निर्णित हो पा नहीं देता जा सकता है। कहा जाता है कि इराहिलि की सेना में एक लाख सैनिक एवं एक हजार हाथी थे। सुल्तान का सैन्य के अनुसार इराहिलि की सेना में बड़ी नरम लेस करीब 20,000 युद्धवाली थी। इसी संख्या के लगभग अफगान सैनिकों द्वारा जेठ गजे युद्धवाली सैनिक एवं करीब 30,000 पैदल सैनिक थे। बाबरों की एक बड़ी संख्या थी उसके पास थी। इसके विपरीत बाबर की सेना अत्यंत ही छोटी थी। अकबर साम्राज्य के अनुसार बाबर की सेना में 12,000 युद्धवाली थी। इसके अतिरिक्त पंजाब विजय के पश्चात् उसकी सेना में भारतीय सिपाहियों की सैनिक

अमंगल सैनिक एवं विराट के तुर्की सैनिक भी शामिल हो चुके हैं।  
 आत: बाबू की सेना भी कम नहीं थी, लेकिन यह निश्चित  
 रूप से इब्राहिम की सेना से छोटी, अगर ज़ाहिर सजाह की।  
 पाकिस्तान पड़ोसवाला बाबू विराट का भाजपा  
 नेता रहा, उसने खाइयों खोदकर और पंडों की तरह खाई-  
 का अपनी सुरक्षा की व्यवस्था की। खाइयों के खाने गाड़ियों  
 खाई का उसने सुरक्षात्मक दीवार की बना दी। और अधिक  
 सुरक्षा और गोपनीयता की सुविधा के लिए हर दो गाड़ियों  
 के बीच लकड़ी की विभाजकों पर पाँच पाँच छोटे खाइये खाई  
 का ही गढ़ जिससे कि गालंदाज सुगमनाइक खाई होकर  
 गोलियाँ चला सकें, हर दो गाड़ियों के पहियों को पकड़ना  
 रहस्य से बाँध दिया गया तथा गाड़ियों के बीचों बीच  
 आने जाने के लिए मार्ग छोड़ दिया गया जिससे आसानी  
 से तुर्की बाबू के सुरक्षा निकल सकें, इस प्रकार बाबू ने  
 अपनी खुद सेना सभी प्रकार 'कोरोना' पड़ोस डाल दिया।  
 बाबू ने अपनी सफल सेना को राहिन, मलय, वीरों,  
 अग्रिम और सुरक्षित पंक्तियों में विभाजित कर रखा था।  
 इसके अतिरिक्त डॉ. विशाल पार्क रेल में तुल्यता की  
 भी व्यवस्था की गई। बाबू की सहायता के लिए इफाई  
 बाबू के प्रोग्राम सहाय और दो तुल्य गोपनी - इफाई  
 कमी और तुल्यता की प्रोग्राम में थे। बाबू की तुल्यता में  
 इब्राहिम की सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ़ नहीं थी।

अमंगल एक सप्ताह तक दोनों सेनाएँ  
 आत: लड़ने लगी थी। 19-20 अप्रैल की राख में  
 बाबू के सैनिकों ने इब्राहिम के शिविर पर बाबू कोल  
 दिया। अमंगल इब्राहिम को शिविर से निरस्त कर आगे  
 बढ़ना पड़ा। 21 अप्रैल 1526 को प्रात: ही दोनों सेनाओं  
 की टुकड़े हुए। अमंगल ने जीत आगे बढ़े पालु बाबू  
 की सुरक्षा पंक्ति को देखकर डरते-डरते पलायन में लगे।

बाबू ने मौल को साथ उठाकर इलाहाबाद या चारा बरख के आश्रम का उसे चले लिया। बाबू के तीरंदाजों को, गोपनीयता उतनी दुलुगा पढ़ाने से इलाहाबाद की लेना के पौन उखाड़ दिए। इलाहाबाद की रक्षा के लिए बाबू को लापता काल रहा।  
 उई पछाह तक चलता रहा। इलाहाबाद की उई शेर में ही करीब पन्डह हजार सैनिकों के साथ चारा गया। इलाहाबाद की लेना भाग नहीं हुई। बाबू के सैनिकों ने उनका पीछा दिल्ली के निकट तक किया, बाबू अपने सहायकों में लिखता है कि आगरा पहुँचकर उसे ज्ञात हुआ कि पानीपत के प्रदेश में 40-50 हजार सैनिक भेरे गये। कल पहरपूर्व पटना का उल्लेख करते हुए बाबू कहता है,  
 "सर्वशक्तिमान पृथ्वी की अपूर्व शक्तियाँ से यह आदि-कार्य भरे लिए सुगम बन गया और वह विशाल सेना आस-पास दिन में पिछी में मिल गई।"

पानीपत के उई के परिणाम :-

पानीपत के उई के परिणाम भारतीय इतिहास को बाबू के लिए अत्यंत ही महत्वपूर्ण एवं निर्णायक सिद्ध हुई। पानीपत के उई ने भारतीय इतिहास को एक अध्याय का समापन एवं दूसरे की शुरुआत का भी।  
 उई उई ने विषयवशील तुर्क आक्रमण उपरांतों को अपने आघात से मुक्त किया तथा भारतीय राजनीति में एक नए खून-पुंगल का प्रवेश कराया। बाबू की विजय ने लोदी वंश की सत्ता समाप्त का भी। आक्रमण पहले सत्ता के लिए भारत की सर्वोच्च सत्ता से वैधित्व का दिए गए। एक लोदी वंश की जगह एक दूसरे वंश - मुगल का शासन आरंभ हुआ जिसने अपना विदेशी इतिहास धरी नए से आगे का हो नए से अपना

भारतीयकाल किला तथा लगभग 500 वर्षों के प्रयोगों के बाद लगभग तीन शताब्दियों तक भारत का सभ्यता केंद्र बनने का गौरव प्राप्त किया। मुगलों से ही अंग्रेजों ने वास्तविक सत्ता प्राप्त की- 1519 में अनेक मीरान शासकों को दिला जिन्होंने भारत की सांस्कृतिक, कलात्मक एवं भौतिक प्रगति में अमूल्य योगदान दिया। पानीपत के युद्ध का वास्तविक महत्व इस बात में सिद्ध है कि 1192 ई० के तख्त के युद्ध में जिस दिल्ली सल्तनत ने जन्म लिया उसने 1526 ई० में पानीपत में प्रदान में अंतिम सांस ली।

पानीपत के युद्ध के पश्चात् बाबर के अमीरों पंजाब से आगरा तक का क्षेत्र आगारा। लोदिया (अमीरों) की कब्र झर गई, इतिहासकार लेनफुल के शब्दों में, अमीरों के लिए पानीपत का युद्ध उनका उन्मूलन था। 1519 में उनके राज्ज क्षेत्र शक्ति का क्षेत्र को दिया। इस युद्ध के परिणामस्वरूप भारत में बाबर की विजय का उत्तराधिका 1519 हुआ। उसकी विजयों में भाग लेनेवाला कोई नहीं था। आसपड़कों को दोस्तों को भी शक्ति समझ ही मुनी थी। राजा अंग्रेजों के हाथ में ही मरता था। अतः निरिरोध बाबर लोदी राज्ज का पालिक बन गया। 27 अप्रिल, 1526 को दिल्ली में 'मुतवा' में हुसका नाम पड़ा गया। हुसक ने आगरा में आधिकार का बाबर को वहाँ का बादशाह स्वीकार किया। इस प्रकार, अमीरों की गई को प्रदानी (आगरा - दिल्ली) शक्ति ही राजधानियों बाबर के अमीर हो गई। इसके साथ ही लोदियों के सम्पूर्ण राज्ज पर भी उसकी सत्ता स्थापित हो गई। हुसक का आगरा में एक लोदी राज्ज भी मिला गया। इस पक्ष से बाबर की आधिकारिक कठिनाइयों

(5)  
इस ही तरह एक जोड़ा तक का संपूर्ण क्षेत्र बावत के  
साथें सुना पड़ा था।

सैनिक इतिहास से भी पारिपत्रक के उद्देश्य के परिणाम  
पर ध्यानपूर्वक निकले, इस उद्देश्य में भारतीय सैन्य दुर्बलता को  
उजागर कर दिया। इतिहास की विशाल सीमा को बावत  
में अपने कुशल सैन्य संभालन से पराजित कर दिया।  
इस उद्देश्य में भारत में पहली बार नीपलवान एवं उ. म. उ. मा  
पद्धति का प्रयोग बावत में सफलतापूर्वक किया। 18 नवीं  
उद्देश्य में भारत में उद्देश्य की सफल ही सफल किया।  
इसके साथ-साथ बावत की विजय से उसकी सैनिक  
शक्ति की माक भारतीय राज्यों पर जय गई। व  
उसके अनिर्णीत हो गए, परंतु सभी राज्यों की ऐसी-  
1. निर्णय नहीं थी। अतः शीघ्र ही उक्त भारत में आधिपत्य  
स्थापित करने के लिए एक नए संघर्ष का आरंभ  
हुआ।

इस प्रकार इतिहास की आर्थिक दुर्बलता, उसकी  
दोषपूर्ण सैन्य संभालन की नीति, सैन्य का संशुद्धन,  
भारतीय राज्यों को, एवं उसके सैन्यीकृत असाधारण  
के कारण इतिहास लोदी को पारिपत्रक के प्रदान में  
पराजित का पुख देरना पड़ा।

Dr. Hem Narayan Mahato  
Associate Professor  
Dept of History  
R.N. College, Panskura